凤凰未来高中
2017-2018学年度第一学期第一次月考

 高一语文试卷    17.10
（友情提醒：本试卷所有答案都应填写在答题卡上，否则视为无效答案。）
说明:本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。全卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。

一、基础积累（18分，每题3分）

1．下列各组词语中，加点字的注音完全正确的一项是（     ）

   A.氛（fēn）围   炽（zhì）热      峥（zhēng）嵘   望风披靡（mǐ）

   B.稽（qǐ）首    倾圮（pǐ）       婆娑（shā）     否（fǒu）极泰来

   C.堆砌（qiè）   喷（pēn）香      笙箫（xiāo）    大腹便便（pián）

   D.沮（jǔ）丧    木讷（nè）        模（mú）样     心宽体胖（pán）

2．下列词语中，没有错别字的一组是（     ）

   A.辍学     汇合     耳濡目染     穿靴带帽

   B.销假     缜密     截长补短     开仓赈济

   C.蕴藉     特聘     专诚谒见     义气相投

   D.耽误     涅槃     通货膨胀     礼上往来

3．下列各句中，加点的成语运用正确的一项是（     ）

   A.本刊将洗心革面，继续提高稿件的编辑质量，决心向文学刊物的高层次、高水平攀登。

   B.会议开始时气氛有些沉闷，主持人建议李教授先来一段开场白，希望能起到抛砖引玉的作用。

   C.最近一段时间，寻找好剧本成为了不少影视制作人梦寐以求的事。

   D.近年来，新闻学专业越来越热，许多学生也跟着蠢蠢欲动，纷纷选学这一专业，希望将来能做一名新闻工作者。

4．下列各句中，没有语病的一项是（    ）

   A．我们主张社会利益与个人利益一致、贡献与索取一致的观点，并不是主张把人生的价值仅仅归结到对个人需要的满足和个人向社会的索取上。

   B．在休息室里许多老师昨天都同他热情地交谈了起来，使他紧张的心情放松了不少。

   C．迎面吹来的寒风不禁使我打了个寒战，我赶紧扣上大衣扣子，快步向不远处的汽车站走去。

   D．他如果不能实事求是，事业就会受到巨大损失，长期以来所恪守的诚信待人的美好品德也会丧失。

5．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（     ）

任何国家在任何时候都不能忽视粮食安全问题。中国多年来      ，      ，

      ，      ，      ，      。

　　①实现了粮食供应从长期短缺到总量基本平衡．丰年有余的历史性转变

　　②以占世界7％的耕地养活了占世界22％的人口

　　③使粮食产量不断攀升

　　④坚持以自力更生为主的粮食安全战略

　　⑤推广良种，改善水利条件，精耕细作

　　⑥在上个世纪末突破5亿吨大关

　　A.④⑥②⑤③①    B.④⑤③⑥①②    C.⑤①⑥④③②    D.⑤④③⑥②①

6．下列文学常识，表述错误的是（     ）

    A.戴望舒原名戴梦鸥，是中国现代著名的诗人，文学翻译家。1929年4月，他所作的《雨巷》成为传诵一时的名作，他因此被称为“雨巷诗人”。

　　B.徐志摩，现代著名诗人，他被认为是新月诗派的“盟主”，代表作有《再别康桥》、《雪花的快乐》等。

　　C.古人按字数的多少，把词分为小令、中调和长调。《沁园春长沙》是中调。

D.“沁园春 长沙”中“沁园春”是词的词牌名，它规定这一首词的字数、平仄、押韵等。“长沙”是词的标题，它揭示这首词的内容。

二、阅读下面一段文章，完成7-9题（每题3分，共9分）

太空行走

在地面上，行走是指用双腿克服地球引力，轮流迈步，从一处地面走向另一处地面。但在太空轨道飞行的失重环境中，失重将行走的概念完全搞乱了。在航天器密封座舱中行走，只要用脚、手或身体任何部位触一下舱壁或任何固定的物体，借助于反作用力，就可以飘飞到任何想去的地方。座舱里充满空气，划动四肢也可前进，因此行走范围是立体的。

随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封舱，这是一件非常困难的事。太空是高真空、强辐射和极端温度的环境，还有微流星体伤害，必须身着舱外活动航天服以保证生命安全，但也不能立即走出密封座舱，因为还要吸纯氧排氮。由于氧气助燃，容易引起火灾，所以密封座舱中一般不用纯氧，而用以氧氮为主的混合气体。这样航天员体内便存在大量的氮。这些氮不像氧和二氧化碳那样会与血红蛋白和缓冲物质起化学作用，而是物理地溶解在血液和脂肪组织中。目前，密封座舱中一般采用与地面相同的1个大气压，即760毫米汞柱，而舱外活动航天服一般采用210毫米汞柱压力。这样穿上航天服后，体外压力降低，溶解在脂肪组织中的氮便游离出来。由于脂肪组织中的血液供应较差，流动量不大，不能将氮气迅速地通过血液带到肺部排出，因而会在血管内外形成气泡，堵塞血管，形成气胸。这就是减压病。为了防止减压病，必须在出舱前吸纯氧，使体内的氮气逐渐排出。吸纯氧的时间长短，根据密封舱中氮的含量多少而定。若氮气与地面大气中的比例相同，即占78.09%，则需要吸纯氧3小时。如果将舱外活动航天服的压力提高到380毫米汞柱以上，穿上它出舱行走，也不会产生减压病，但制造这种舱外活动航天服，不仅材料、工艺等方面的要求更高，而且会增加穿着后活动的困难。

在太空中，八面无着，双脚无用武之地，必须靠太空机动器来移动身体的位置。目前用的是喷气设备，安放在舱外活动航天服背部，叫喷气背包，通过三个自由度六个方向上的喷嘴喷气，以达到向任何方向运动的目的。另外，太空真空环境中没有空气传播声音，因此，在太空行走时，必须靠航天服背部的无线电通信背包与同事联系。困难还不止这些，比如，太空里没有任何参照物，人容易迷失方向，失去远近感。

当然，太空行走不仅仅是在太空轨道飞行时的行走，还有在其它天体上的行走。比如在月球上行走。登月航天员的经验告诉我们，由于月面没有空气，因而没有空气阻力，加上重力只有地球重力的1/6，如果像在地球上那样双脚轮流迈步，走起来会轻飘飘的，一蹬地身体就会弹得老高，一步能跨出老远，感觉很别扭，还不如像袋鼠一样双脚齐并，向前踊跃蹦跳感到舒适。假如到木星那样巨大的行星上去，其比地球大300多倍的质量所产生的重力及其厚密的大气，将会使人动弹不得。

7.下列对“太空行走”的理解，准确的一项是： （ ）

A.航天员在航天器密封座舱失重环境中行走，其范围是立体的，可以飘飞到任何地方。

B.航天员在密封座舱外高真空、强辐射和极端温度环境中行走，靠太空机器来移动身体。

C.航天员在重力和大气环境与地球的重力和大气环境悬殊的月球、木星等其它星体上行走。

D.航天员在太空轨道飞行的失重环境中和在重力、大气环境与地球悬殊的其它天体上行走。

8.“随着航天事业的发展，有大量工作需要航天员走出密封舱，这是一件非常困难的事。”下列对这句话的理解，不正确的一项是： （ ）

A.缺乏传播声音的空气，须借助于无线电背包与同事联系。

B.没有任何参照物，不易确定正确的方向。

C.没有空气阻力，行走起来轻飘飘的。

D.易遭受微流星体的伤害，须身着舱外活动航天服。

9.根据原文所提供的信息，下列推断正确的一项是： （ ）

A.航天员在航天器密封座舱中行走，因为是在失重环境中进行的，所以可以“倒走横行”。

B.在太空中，航天员依靠太空机器来移动身体，因此可以飘飞到任何想去的地方，行走范围是立体的。

C.航天员在月球上行走，由于没有空气能力，重力也只有地球重力的1/6，所以与地面行走一样，而且是“健走如飞”。

D.假如借助科技手段消除了木星上厚密的大气带来和能力，那么航天员在木星上行走就不会陷入“动弹不得”的窘境。

三、古诗文阅读

（一）阅读下面的文言文，完成10～13题。

唐雎不辱使命

秦王使人谓安陵君曰：“寡人欲以五百里之地易安陵，安陵君其许寡人！”安陵君曰：“大王加惠，以大易小，甚善；虽然，受地于先王，愿终守之，弗敢易！”秦王不悦。安陵君因使唐雎使于秦。

秦王谓唐雎曰：“寡人以五百里之地易安陵，安陵君不听寡人，何也？且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地，请广于君，而君逆寡人者，轻寡人与？”唐雎对曰：“否，非若是也。安陵君受地于先王而守之，虽千里不敢易也，岂直五百里哉？”

秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎？”唐雎对曰：“臣未尝闻也”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐！何至于此！寡人谕矣。夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存着，徒以有先生也。”
10.对下列选文中加点的词的解释，不正确的一项是

   A．寡人以五百里之地易安陵       易：交换

B．秦王怫然怒                    怫然：盛怒的样子

C．大王尝闻布衣之怒乎            布衣：平民

D．秦王色挠，长跪而谢之曰        谢：感谢

11.下列各组词句中加点字意思完全相同的一项是（2 分）

A．① 秦王使人谓安陵君日     ② 太守谓谁

B．① 秦王不悦               ②俟其欣悦，则又请焉

C. ① 安陵君其许寡人         ②潭中鱼可百许头

D. ① 愿终守之               ②愿借子杀之

12.下列下面对选文的分析不正确的一项是

　　A．选文主要写了唐雎同秦王进行针锋相对斗争的过程，以及斗争的结局。

　　B．选文第一自然段写唐雎坚决抵制秦王的骗局，断然拒绝"易地"，这是双方斗争的最高潮部分。

　　C．选文主要通过绘声绘色的"对话"来塑造唐雎和秦王的形象，鲜明地表现了人物各自的性格特点。

　　D．在这场尖锐的矛盾冲突中，秦王骄横狂暴、阴险狡诈，而唐雎表现得正气凛然、不畏强暴。

13．把下面的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）安陵君因使唐雎使于秦。

（2）越国以鄙远，君知其难也。

（二）古诗词阅读

14.阅读下面的宋词，然后回答问题。

减字木兰花   苏 轼

莺初解语，最是一年春好处。微雨如酥，草色遥看近却无。

休辞醉倒，花不看开人易老。等待春回，颠倒红英间绿苔。

（1）词中所写春天的最美好时节是什么时候？为什么？结合词中描写简要说明。(4分)

（2）结合全词，简要分析词中所表达的思想感情。（4分）

15. 根据原文，补写出下列空缺部分。（6分）

（1）           ，鱼翔浅底，____________________。

（2）我身旁飘过这女郎,___________,远了，______________,走尽这雨巷。

（3）但我不能放歌，________________,_______________，沉默是今晚的康桥！

四、阅读理解（20分）

说 树    吴冠中

    童年的故乡本有很多高大的树，孩子们谁也不与理会树有什么美，只常冒险爬上高枝去掏鸟窝。后来树几乎被砍光了，因为树干值钱。没有了大树的故乡是多么单调的故乡呵，也似乎所有的老人都死去了，近乎凄凉。少小离家老大回的游子最珍惜老树，因树比人活得久长，抚摸老树，仿佛抚摸了逝去的故旧亲朋，老树仍抽枝发叶，它尚活着，它自然认识世世代代的主人，至于千年古柏古松，更阅尽帝王将相，成为读不尽的历史卷轴。

    人们到树下纳凉，摆小摊，四川的黄桷树阴更是挑夫们中途最佳的歇脚处，那里还往往有小姑娘卖茶水。“斜阳古柳赵家庄，负鼓盲翁正作场”，如果没有了古柳，盲翁失去了卖艺的好场所。夏木阴浓固具郁郁葱葱之美，而冬天的树，赤裸着身躯，更见体态魁梧或绰约多姿之美，那纯是线结构之美，进入抽象美的范畴了。不少人沉湎于人间丰腴，不爱着冬天的树，因其荒秃。宋代画家郭熙几乎专画冬天的树，郭熙的画面充满强劲的筋骨，郭熙的世界是树之精灵的世界，是人之精灵的世界。

    作为郭熙的后裔，我永远在探寻树的精灵。到江南写生，要赶早春，杨柳枝条已柔软，才吐新芽，体态袅娜，一派任东风梳弄的妩媚风韵，远看如披了轻纱，诗人说：柳如烟。黄山松背靠石壁，无地自容，为了生存呵，不得已屈身向前伸出臂膀，生命的坎坷却被人赞赏，说那是为了迎客、送客、望客。美国的尤色美底大森林有我见过的最大的松树，笔直参天，高树仰止，汽车从树基裂开的水洞间穿行。如何表现其高大，画家煞费苦心，最大最大，未必最美最美。六十年江湖生涯，老树最是莫逆之交。滨江的大榕树，遍体垂挂着气根，蓬头散发，永葆婆娑风范；冰天雪地，白桦无寒意，回眸秋波，以迎稀客；四月天，北国的枣树依然光秃着乌黑、坚硬、屈曲的干枝，瘦骨嶙峋，傲视群芳。天南地北，我见过的树，爱过的树确乎不少，但大多叫不上名，相逢何必曾相识。有一回在贵州凯里地区的原始森林里爬坡，背着笨重的画箱，全靠两只手攀着前进，有些树看来躯干结实，不意一抓却成灰，我摔跤滚下，几乎丧生，这是初次见到站着死去的树，寿终正寝，真正享受了天年。

能享天年的树毕竟不多了，人们懂得了植树的重要，“前人种树后人乘凉”，这是人类的美德，为子孙造福的职责。毁尽了树，人类自己也将毁灭，于是地球上只剩下高昌、交河、楼兰……树不仅是生命的标志，也是艺术的标志。生命之树长青，其实是艺术生命长青，人总是要死去的，艺术才能跨越时代，“秦时明月汉时关”的作者永存在艺术中。然而艺术极难成活，比树难活多了。人们说风格是人，也可说风格是树，像树一样逐渐成长。树的年轮是一年一年添增的，而风格的形成还往往不一定与岁月成正比，未必越老越有风格，但却绝对需要长年累月的耕作。众目睽睽，空头美术家满天飞舞，君不见在花篮簇拥的展厅中，有最长、最大、最小及用脚、舌、发制作的符咒。作者往往是三年、二年、一年成才的俊彦或美女。雨后多春笋，更多杂草，哪里去寻夏木荫浓处？天坛[1]、太庙[2]，依傍的是祖荫。

【注】[1]天坛：在北京。原为明清两代帝王“祭天”和“祈谷”的场所。[2]太庙：古代帝王的祖庙。
16．下列对这篇散文和赏析，正确的两项是（4分）

   A．故乡的老树几乎被砍光了，因而，对于少小离家老大回的游子来说，故乡已没有值得珍惜的东西了。

   B．江南早春的杨柳体态袅娜，任风梳弄，北国四月的枣树瘦骨嶙峋，傲视群芳，两者各具风韵，各有其美。

   C．作者引用“前人种树后人凉”这句话，是为了说明“毁尽了树，人类自己也将毁灭”的道理。

   D．享受天年的树寿终正寝，虽然可以作为老树的代表，但最终还是无法体现其艺术价值。

   E．作者运用象征的手法，将人、树和艺术联系在一起，说明艺术风格的形成不是一蹴而就的，需要长年累月的耕作。

从文章的第二段看，作者为什么欣赏冬天的树？（4分）

18.依据最后一段文字，如何理解“天坛、太庙，依傍的是祖荫”这句话？（6分）

19.作者从哪些角度写了老树的可爱和值得珍惜之处？请依据文章，加以概括。（6分）

五、语言表达（12分）

20．阅读下面一段文字，概括微信的优势。每条不超过8个字。  （6分）

微信作为腾讯公司推出的一款免费聊天软件，相比其他聊天工具，主要有以下优势：第一，（1）                             。  微信不仅支持文字、图片、表情符号的传达，还支持语音发送。如果你疲惫于打字发信息，那么就可以直接通过微信发个语音信息，十分方便、快捷。 

 第二，（2）                             。 有这样一种说法，“微信1万个听众相当于新浪微博的100万粉丝”。在新浪微博中，无关粉丝很多，而微信的用户却一定是真实的、私密的、有价值的。  

    第三，（3）                             。 相比其他短邮，类似“米聊”的附近热点、握手、广播、校园PK等功能，微信的摇一摇，附近的人以及扫描二维码等功能更加实用。

21．国庆节将至，请你拟一条以“注意交通安全”为内容的写一条公益广告词。要求主题鲜明，感情真挚，构思新颖，语言简明。（20个字以内）（6分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


六、作文

22.阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
    一位大学生，在校花销吃紧，写信向在乡下种地的父亲要钱。信只有三个字——“爸：钱。儿”这封三字信传开后，人们议论纷纷。请以这位大学生的同学的身份就此给他写一封信，表达你的想法。

    要求：立意自定，不少于700字，不得脱离材料内容及涵义的范围作文，不得套作，不得抄袭。

参考答案：

凤凰未来高中
2017-2018学年度第一学期第一次月考

 高一语文试卷

参考答案：

一、基础积累（18分，每题3分）

1、D，A：炽（chì）热B婆娑（suō）否（pĬ）极泰来C堆砌（qì）喷（pèn）香

2、B，   A穿靴戴帽C专程谒见D礼尚往来

3、C,  A洗心革面：清除旧思想，改变旧面貌。比喻彻底悔改。B抛砖引玉：抛出砖去，引回玉来。比喻用自己不成熟的意见或作品引出别人更好的意见或好作品。用于自谦词。C梦寐以求：寐：睡着。做梦的时候都在追求。形容迫切地期望着。D蠢蠢欲动：蠢蠢：爬虫蠕动的样子。 比喻敌人准备进攻或坏人阴谋捣乱。贬义词

4、A．B．多项状语排列次序不当。当动词前的附加语表对象的介宾短语一般在中心语前。正确次序许多老师昨天在休息室里都热情地同他交谈。C．没有认清附加语的隶属关系，张冠李戴。禁不住的是人，而不是风，“不禁” 移到“打” 的前面。D．关联词语位置不当。两个分句的主语不同，关联词放在主语之前。“如果”移到“他”的前面。 

5、B  排列句子顺序一直是高考的重点，我们按下列方法进行。 （1）按事情的发展顺序排列 （2）按时间先后顺序排列 （3）按先总述后分述的顺序排列 （4）按空间推移的顺序排列。

6、C     7、D   8、C    9、A  10、D   11、B   12、B

13、①译文：安陵君于是派遣唐雎做使者到秦国出使。（4分，语句通顺2分，“因”“倒装句”各1分）

②越过别人的国家把偏远的地方作为自己的边境，您知道这是困难的（事情）。（4分，语句通顺2分，“鄙”“其”各1分）

（1）词中所写的春天的最美好时节是什么时候?为什么?结合词中的描写简要说明.（3分）
【答案】早春（初春）.从“莺初解语”的“初”字,“微雨”的“微”字,“草色遥看近却无”的特点可以看出.（黄莺才刚刚懂得开口唱几句春天的歌,天空也刚刚下着如酥的小雨,嫩嫩的草尖刚刚冒出地面,在微雨里,眼前觉察不到它的存在,只有远远望去,才发现有一层的嫩绿铺在地面.诗人所写的这些景物都独具初春的特点.）（写出“早春”,1分；结合词中的描写简要说明,2分）
（2）结合全词,简要分析词中所表达的思想感情.（4分）
【答案】在作者眼中,早春显然是一年中最美好的季节,应该倍加珍惜.花还没有开放人就会老去,时光易逝,不要等春天过去后悔,因而不要浪费时光,要在这个时候“醉倒”.表达了对早春的喜爱,把握青春年华、人生中最美好的时光,不要虚度人生、错过大好青春年华的感情,同时也表达出一种及时行乐,不要到年老时后悔颠倒、无所作为的思想感情.
（指明诗人的思想感情和结合全词简要分析,各2分） 

（1）鹰击长空   万类霜天竞自由（2）她静默的远了    到了颓圮的篱墙
（3）悄悄是别离的笙箫    夏虫也为我沉默
16、BE

17、（4分）（1）第一点：冬天的树有一种线结构的美，进入了抽象美的范畴。

　         （2）第二点：冬天的树充满强劲的筋骨之美，是树之精灵，人之精灵。（意对即可）

18、（6分）（1）前人种树后人凉，为子孙造福是我们的职责。

　          （2）我们要继承我们民族的传统。（意对即可） 

19、（6分）（1）老树是寄托着我们对家乡故旧亲朋的思念，是一部历史卷轴。

　 （2）老树是我们的莫逆之交，是我们最好的朋友。 

　 （3）老树是艺术长青的象征。（意对即可） 

20、（6分）第一，语音发送便捷（原答案：语音的快捷性）

第二，用户真实私密有用（原答案：用户的真实性）

第三，功能更实用（原答案：功能的实用性）（答对一点1分，答对两点3分，答对三点6分；意思对即可） 试题分析：这是一道概括压缩类试题，概括的是事物的特点，此类试题一般要抓住对事物特点介绍的说明性或评价的议论性的关键语句或词语来压缩概括。 

21、参考：别拿生命开玩笑，安全第一最重要    车子向你招招手，千万不要向前走

　　图一时痛快，将换来一生遗憾     让一步桥宽路阔，等一时车顺人欢

　　人过马路口，斑马线内走     礼让礼让，人车无恙

　　道路连着你我他，安全系着千万家  　爱你爱我爱大家，注意安全靠大家

让安全牢记心上，让生活洒满阳光

22、作文写作[分析]这则材料的中心内容就是三字信.材料中的人物关系是父与子的关系.其正常关系是骨肉关系.亲情关系.可是在儿子的三字信中.除了“钱 连接关系外.再也没有其他.甚或一两句问候语.说明儿子与父亲是一种不正常的关系.究其原因是儿子缺乏礼貌.缺乏孝心.缺乏对在乡下日夜操劳的父母的安慰.因此.以中学同学的身份给他写信就要劝导.教育他要懂得孝敬父母.若不从此入手.就会在“花销紧 要节约上大做文章.而不能切中问题的要害。命题者在提供材料时，时而在其中将自己的褒贬爱憎的感情或明或暗地体现出来，这就是材料的是非倾向性，对此不可视而不见。

班级__________     姓名_________________  考号____________
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